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An die Empfängerinnen und Empfänger
der Medienmitteilungen







Trogen, 9. März 2023



Medienmitteilung


Rita Famos diskutiert im Appenzellerland

Die Frau an der Spitze der Evangelisch-reformierten Kirche Schweiz (EKS) äussert sich zur Zukunft der Evangelischen Kirche. In der Grubenmannkirche in Teufen stellt sie sich den Fragen von Pfarrerin Andrea Anker und gibt Auskunft zu ihrem Umgang mit Schlagzeilen wie den „sich leerenden Kirchen“.
Martina Tapernoux-Tanner, Kirchenratspräsidentin der Evangelisch-reformierten Landeskirche beider Appenzell begrüsst am Freitag, 17. März um 19.00 Uhr Rita Famos, Präsidentin der EKS, in Teufen. Pfarrerin Andrea Anker legt einen Fokus auf die Herausforderungen in der ökumenischen und interreligiösen Zusammenarbeit und auf das Profil der Reformierten Kirche – heute und in Zukunft. Das Publikum ist eingeladen, sich am Gespräch zu beteiligen und der obersten Reformierten weitere Fragen zu stellen.
Rita Famos ist Pfarrerin, präsidiert seit dem 1. Januar 2021 die EKS und ist als 13. Präsidentin die erste Frau im Amt. Sie ist Mitglied des Schweizerischen Rates der Religionen und des Rates der Gemeinschaft Evangelischer Kirchen Europas. 

Bildlegende: EKS-Präsidentin Rita Famos stellt sich in Teufen den Fragen von Pfarrerin Andrea Anker.
Quelle: EKS-EERS

Weitere Auskünfte erteilen:
Kirchenratspräsidentin Pfarrerin Martina Tapernoux-Tanner, 076 536 06 65, 
martina.tapernoux@ref-arai.ch
Pfarrerin Andrea Anker, 079 787 14 89, andrea-anker@ref-teufen.ch
Evangelisch-reformierte Landeskirche beider Appenzell
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